Интегрированный урок

по истории и литературе в 9 классе
Учитель истории - Михалкина Л.Г.,

Учитель литературы-Зверева Л.М.

Тема: «Не забывать время-это значит не забывать людей; не забывать людей - это значит не забывать время».
Цель урока: повторить, обобщить и конкретизировать некоторые вопросы истории Великой Отечественной войны. Показать патриотизм и героизм на примере реальных фактов и событий, а также лучшие черты советских людей, проявленных  во время Великой Отечественной войны на примере героев художественной литературы.
…Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям,

Давайте, люди, никогда об этом не забудем.

А.Твардовский.

Оборудование:
1)  видеомагнитофон с видеокассетой

2)  магнитофон с записью песни « Священная война»

3)  выставка художественной и исторической литературы
4)  репродукции картин о Великой Отечественной войне

5)  карта

6)  слайды 
Ход урока:
1. Звучит фонограмма  с песней « Священная война».

2. Вступительное слово учителя истории о целях и задачах урока.  Назначение, роль экспертной комиссии. Экспертная группа сообщает о готовности класса, какие художественные произведения о войне прочитаны учащимися.

3.  Сообщения учащихся, подготовленных в группах, о I периоде Великой Отечественной войны с показом на карте. Краеведческий материал о нашем земляке Зубачеве, который погиб в плену.

4. Учитель литературы делает логический переход о том, что война- самое страшное испытание для человека, и не только потому, что речь идет о жизни и смерти, но и потому, что перед лицом смерти, в экстремальных условиях, человек раскрывается до конца, до самой сути. Одни выдерживают это испытание, другие ломаются, превращаясь в нелюдей. ( слайд №1)
–  Докажите эту мысль на примере повести «Сотников».
   / Сопоставить поведение Рыбака и Сотникова/

Учитель литературы: «Трудно выдержать все испытания, которые несла война. Но особенно тяжело было женщинам. Многие  из вас прочитали повесть Б.Васильева «А зори здесь тихие…». Послушаем, о чем говорит сам автор. ( Выходит «автор»- ученик в солдатской форме).

« На фронт я попал, окончив 10-ый класс, в первые дни войны. 9 июля 1941 г. мы были под Оршей, вышли на свое первое задание в лес. И там, среди живой зелени лесной поляны, такой мирной в своей тишине, я увидел двух деревенских  мертвых девушек. Фашистские десантники убили их потому, что девочки просто увидели врага… Я потом видал много горя и смертей, но этих незнакомых девочек забыть не могу. Импульс для создания повести был именно здесь…»
- Почему такие смелые, находчивые девушки в повести погибают? (подчеркнуть мысль о жестокости войны, о реалистичности повести, о смысле названия повести)

 Учитель литературы: читая художественные произведения о войне, мы невольно задумываемся и о себе, о своих поступках.

- Какие мысли возникли у вас при чтении повести Кондратьева «Сашка»? /Подчеркнуть мысль: надо жить достойно в любой ситуации /.

 II период В.О.в- выступление учителя истории и учащихся из 2ой группы
 ( Сталинград) (слайд №2)

Далее учитель литературы- знакомство и выставка книг о Великой Отечественной войне. Особенно выделить книги о Сталинграде. (Симонов «Дни и ночи»; Некрасов «В окопах Сталинграда»; Бондарев
 «Горячий снег»).
     Итак, под Сталинградом наши бойцы были объединены одной мыслью: не пропустить врага к Сталинграду.

- Кого из героев «Горячего снега», «В окопах Сталинграда» запомнился больше всего (ребята делятся своими впечатлениями о Бессонове, о Кузнецове, о Дроздовском ) .
Вывод: (учитель) Трудно оставаться Человеком на войне, но еще труднее быть в плену, безоружным.
 Страшные, незабываемые картины рисует К. Воробьев в книге «Это мы, господи!»

   - Сообщение ученика, подготовившего заранее, о судьбе книги, об авторе.

   - Чтение отрывков, которые поразили учеников.

   - Отзывы о прочитанном. Обратить внимание на отношение немцев к пленным, почему они пытались бежать из плена.

Вывод: Сердце щемит от этих сцен. Читать-то страшно, а каково это было все пережить!
III этап. Сообщение учителя истории, учащихся.
Показ видеофрагмента «Последние дни войны».

Отражение войны в музыке, живописи ( показ репродукций)

Ученица читает свое собственное стихотворение о Великой Отечественной войне (Тихонова Алена).

Закончить словами эпиграфа:

    … Прошла война, прошла страда, 

   Но боль взывает к людям, 

   Давайте, люди, никогда 

   Об этом не забудем…

Итоги, оценки выставляет экспертная комиссия из учащихся.

Д/З. Сочинение-миниатюра «Великая Отечественная в судьбе моих родственников». 
